

Žilina: Prvé výročie zriadenia Žilinskej diecézy

Žilinská diecéza pokračuje v cyrilometodskej tradícii, pričom jej zriadenia a vymenovanie biskupa začalo novú etapu náboženského života. Počas pontifikálnej svätej omše vo farskom kostole Sedembolestnej panny Márie v Žiline pri príležitosti prvého výročia zriadenia Žilinskej diecézy to skonštatoval kardinál Jozef Tomko. Žilinský biskup Tomáš Galis pripomenul, že vo všetkých smeroch začínať od nuly nie je ľahké.

„Bolo to ťažké, lebo naozaj začínať od nuly nie je ľahké a začínať vo všetkých oblastiach, vo všetkých

smeroch. To, že sme zriadili a že môžeme fungovať ako ktorákoľvek iná diecéza, v tom je veľký prínos. lebo my sme tu naozaj nič nemali. Bolo potrebné od stoličky všetko vybudovať. Takže veľmi sa teším, že môžeme napredovať, aj keď už to bolo povedané, že dieťa v prvom roku rastie veľmi rýchlo. Tak my sme to za ten prvý rok tak veľmi rýchlo zvládli a verím, že dobre a tak, že budeme sa mať odvahu postaviť postupne na nohy a kráčať. Lebo zatiaľ to ide možno tak štvornožky.“

Rádio Slovensko, 20:00, 14.2.2009

V Rusku rozprúdila debata o oprávnenosti eutanázie

Po smrti Talianky Eluany Englarovej, ktorú po 17 rokoch v kóme lekári so súhlasom rodičov odpojili od životne dôležitých prístrojov, sa v Rusku rozprúdila debata o oprávnenosti eutanázie. Ruská pravoslávna cirkev uviedla, že ľudskú bytosť by v určitých prípadoch nemali udržiavať pri živote. Pokračuje Roman Kebisek.

Názor ruskej pravoslávnej cirkvi je podľa agentúry AFP v príkrom rozpore so stanoviskom Vatikánu. Ako hovorca moskovského patriarchátu protojerej Vsevolod Čaplin vyhlásil: „Kresťanské chápanie sveta vždy učilo ľudí, aby smrť nepribližovali, ale aby ani všetkými silami neudržiavali človeka na tomto svete, ak už určite odchádza na druhý svet.“ Do diskusie o oprávnenosti eutanázie v ruských médiách rázne vstúpil aj známy ruský právnik a bývalý predseda liberálnej strany Občianska sila Michail Barševskij, ktorý vystupuje jednoznačne za eutanáziu. Pre Rádio Echo Moskvy povedal:

Michail Barševskij, ruský právnik, bývalý predseda strany Občianska sila: „Keď je napríklad náš obľúbený pes smrteľne chorý, dáme ho utrátiť, aby sa netrápil. To považujeme za normálny, humánný

skutok. Vidíte, psa nám je ľúto, ale človeka nie, nech sa trápi.“

Protojerej Vsevolod Čaplin však vyhlásil, že názory pravoslávnej cirkvi nemajú nič spoločné s eutanáziou. Vystúpil proti deleniu eutanázie na pasívnu a aktívnu. On za eutanáziu považuje tzv. aktívnu, teda urýchlenie smrti pacienta na želanie jeho samého alebo príbuzných. Toto podľa neho cirkev jednoznačne pokladá za hriech vraždy a samovraždy.

Rádio Slovensko, 18:00, 14.2.2009

Vatikán - Reflexia

Vatikán mohol počas druhej svetovej vojny urobiť viac na podporu mieru vo svete. Pripustil to vatikánsky štátny sekretár kardinál Tarcisio Bertone. Táto reflexia odznela v Ríme na vedeckej konferencii pri príležitosti 80-teho výročia vzniku najmenšieho štátu na svete.

Svätá stolica podľa kardinála Bertoneho počas II. svetovej vojny vyvíjala výraznú činnosť na podporu mieru a charity vo svete, ale so značnými nedostatkami. Dodal, že v tom čase akreditovaní diplomati pri Svätej stolici z krajín, ktoré boli vo vojne s Talianskom museli opustiť Rím. Diplomacia a charitatívna činnosť Vatikánu podliehala kontrole Talianska. Štátny sekretár tiež pripomenul, že aj Vatikán bol od septembra 1943 do júna 1944 pod nemeckou okupáciou. Zdôraznil, že Svätá stolica mala s Nemeckom niekoľko otvorených konfliktov. Dodajme, že pápež v posledných dňoch kritizovala Židovská obec, keď rehabilitoval britského biskupa Williamsona, ktorý verejne poprel holokaust. Hlava katolíckej cirkvi tento týždeň opäť odsúdila všetky formy antisemitizmu a dodala, že na túto hroznú etapu dejín by sme nemali zabúdať. Benedikt XVI. tiež potvrdil plánovanú cestu do Izraela.

STV, 19:30, 14.2.2009

Čo je bunková liečba

Kmeňové bunky sú ešte nezrelé a nediferencované bunky kostnej drene a prenesené v tomto štádiu do iného tkaniva môžu vytvárať úplne zhodné bunky. Takto by sa raz dal nahradiť mozog, pečeň, srdce či iný orgán. Rovnako by sa mohlo postupovať aj u pacientov s poruchou miechy. Vedci sa preto domnievajú, že práve kmeňové bunky by mohli spôsobiť prevrat v medicíne.

Pre mnohých výskumníkov predstavujú v tomto ohľade najväč-

šiu nádej zárodočné kmeňové bunky. Je tu však etický problém, lebo pri ich získavaní sa ničia ľudské embryá, proti čomu má ostré námietky najmä katolícka cirkev. Na Slovensku je zatiaľ zákonom zakázaný aj vedecký výskum použitia embryonálnych kmeňových buniek na liečebné účely.

Podľa viacerých odborníkov sa preto slovenská veda v takej dôležitej oblasti bádania, akou je regeneračná medicína, môže dostať úplne do závozu. **PRAVDA, 17.2.2009**

Pocťa sv. Cyrilovi

Pred 1140-timi rokmi zomrel sv. Cyril. Spolu s Metodom patrí k najvýznamnejším osobnostiam našich dejín. Aj vďaka svojim diplomatickým schopnostiam presvedčil pápeža, aby schválil staroslovienčinu za štvrtý liturgický jazyk. V talianskej Ravenne si sv. Cyrila uctili odhalením pamätnej tabule.

Do roku 868 platili tri oficiálne liturgické jazyky - gréčtina, latinčina a hebrejčina. Konštantín Cyril a Metod preto išli do Ríma, aby presvedčili pápeža o potrebe slovienčiny. V roku 868 vydal pápež Hadrián II. bulu Gloria In Excelsis Deo, v ktorej slovienčinu slávnostne ustanovil za štvrtý oficiálny liturgický jazyk. Na ceste do Ríma sa obaja vierozvestci zastavili v Ravenne.

Giuseppe Veruchhi, arcibiskup z Ravenny: „Obaja sa pokúšali prepojiť tradíciu východnej a západnej cirkvi. U nás v Ravenne je táto tradícia, živá lebo náš prvý mučeník sv. Apolineire pochádzal z Antiochie.“

Cyriilo-Metodská myšlienka správa Slovákov žijúcich v zahraničí. Pamiatkou pre všetkých bude pamätná tabuľa, bronzový reliéf sv. Cyrila zo slovenským a talianskym textom. Dielo vytvoril akademický sochár Marián Polonský.

Stanislav Bajaník, Matica slovenská: „Popri jave, kde sme dali tabuľu pred pol rokom sa podarila spoločná úžasná vec a to sa skutočne pre Slovákov v Taliansku píše.“

Drahoš Machala, poradca predsedu vlády SR: „Keď sem niekto príde pozerať, kde leží Dante, tak okrem toho Slováci tu majú aj svoje veľké pamätné miesto. A to je toto.“

Misiu sv. Cyrila a Metoda ocenil v roku 1980 pápež Ján Pavol II., keď ich vyhlásil za spolupatrónov Európy.

Lubomír Fabčín, správca Slovenskej katolíckej misie v Bruseli: „Sv. Cyril a Metod nám ukázali vzor bratstva, keď zo svojej bohatej kultúry, byzantskej kultúry nám priniesli múdrosť, vzdelanie a kultúru.“

Pamätná tabuľa venovaná úmrtiu sv. Cyrila bude ďalším generáciám pripomínať vďaka Slovákov za najvýznamnejšiu misiu vierozvestcov.

STV, 19:30, 15.2.2009

MONTE CASSINO

Kláštor na vrchu nad stredotalianskym mestečkom Cassino vybudovali v rokoch 529 až 532 na troskách niekdajšieho pohanského chrámu zasväteného Jupiterovi.

Jeho zakladateľa, Benedikta z Nursie, považujú za otca západného mníšstva. Je totiž autorom prvých prísnych pravidiel - Regula - ktorými sa musia riadiť mnísi v ich spoločnom živote.

Cirkev vyhlásila roku 1220 Benedikta za svätého.

Monte Cassino je najstarším kláštrom západného mníšstva

a stáročia slúžil ako vzor na budovanie ďalších po celej Európe. Jeho poloha na vyvýšenine nad cestou na Rím z neho však urobila strategický bod, ktorý bol aj dávno v minulosti terčom mnohých útokov. Podľa dochovaných údajov ho prvýkrát zničili už v roku 584 západogermánski Longobardi.

Po druhej svetovej vojne bol kláštor obnovený a v roku 1964 ho pápež Pavol VI. opäť vysvätil.

Pri tej príležitosti vyhlásil svätého Benedikta za patróna Európy.

(vla)

Plus jeden deň, 14.2.2009

Biskup, otec aj poslanec

Novým biskupom reformovanej cirkvi na Slovensku sa stal László Fazekas. Otec troch detí a zároveň aj poslanec mestského zastupiteľstva v Komárne včera zložil slávnostný sľub.

Lucia Barošová, moderátorka TV JOJ: „Stal sa tak najvyšším predstaviteľom viac než 100 000-členného cirkevného zboru. Je dokonca nadriadeným svojej manželky, tá je totiž farárkou.“

Drahu Dobrovicsová, redaktorka TV JOJ: „Na čelo tretej najväčšej cirkvi na Slovensku sa postavil 48-ročný farár z Komárna. László Fazekas svoj vek v súvislosti so zvolením za biskupa komentoval nasledovne.“

László Fazekas, biskup ref. cirkvi, poslanec MsZ: „Keď berieme to, že asi 75 % farárov v našej cirkvi je pod 40 rokov, tak nie som celkom mladý.“

Drahu Dobrovicsová, redaktorka TV JOJ: „Doteraz sa staral o takmer 5000 cirkevný zbor v Komárne. Ako biskup už bude mať na starosti viac ako 100 000 veriacich na celom Slovensku.“

Anketa: „Sme pyšní na to, že ako u nás ako biskup.“

László Fazekas, biskup ref. cirkvi, poslanec MsZ: „Síce je to obrovský skok, ale aj obrovská zodpovednosť. Ja zostanem stále takým veselým človekom ako predtým.“

Drahu Dobrovicsová, redak-

torka TV JOJ: „Manželka, ktorá je taktiež farárkou v osobe manžela tak získala nového nadriadeného. Dvaja synovia a dcéra berú nového biskupa najmä ako otca.“

Zsuzanna Fazekasová: Dcéra nového biskupa: „Je dobrý ako každý bežný táto.“

László Fazekas, biskup ref. cirkvi, poslanec MsZ: „Určite budem veľmi veľa cestovať a samozrejme tá rodina musí nejako to vydržať.“

Drahu Dobrovicsová, redaktorka TV JOJ: „Pri nedeľnom obede sa dnes v rodine Fazekasovcov museli zaoberať bez hlavy rodiny. Biskup sa venoval služobným povinnostiam. Čo dobré varila pani manželka viete?“

László Fazekas, biskup ref. cirkvi, poslanec MsZ: „Ani neviem.“

Drahu Dobrovicsová, redaktorka TV JOJ: „Plány s deťmi z miestneho cirkevného zboru však nemeňte.“

László Fazekas, biskup ref. cirkvi, poslanec MsZ: „Aj teraz zajtra ... idem lyžovať o pol ôsmej vyrazíme a budeme na Šachtičkách.“

Drahu Dobrovicsová, redaktorka TV JOJ: „Biskup Fazekas bude viesť veriacich k reformovanej cirkvi na Slovensku najbližších 6 rokov.“

Drahu Dobrovicsová
TV JOJ, 19:30, 15.2.2009

SEX AŽ PO SVADBE!

Medzi zaľúbenými párami v Šaštíne bol aj europoslanec

Takmer 250 párov veriacich z celého Slovenska prišlo osláviť Valentína na Púť zaľúbených v Šaštíne. Zároveň si potvrdili túžbu zrieknuť sa sexu pred manželstvom.

Trojdnové stretnutie mladých veriacich sa konalo v stane za Národnou bazilikou Sedembolestnej Panny Márie, kde na nich čakali nielen prednášky, ale aj koncerty kresťanských kapiel. „Prišli sme sem pre povzbudenie, ale aj podeliť sa o skúsenosti s inými, „hovorí Peter (24) a Katka (21) z Novej Bane, ktorí sú spolu už rok.

O sexuálnej zdržanlivosti porozprával mladým aj europoslanec a otec štyroch detí Miroslav Mikolášik (56). On sám sa oženil ako 27ročný a prvé milovanie s manželkou Elenou mali až po svadbe.

„Ženy potrebujú viac pozornosť srdca svojho partnera, nie až tak jeho telo, „ upozornil politik. Ako dodal, mladí ľudia sa nemusia obávať sklamaní v posteli po svadbe: „Vzťah dvoch ľudí predsa nie je o tom, koľko polôh a najzvláštnějších sexuálnych techník vieme použiť. Muž by mal milovať ženu veľkodušne, tá mu potom bude potešením a s radosťou ho obšťastní.“

MARTIN KUKUČKA

Plus jeden deň, 16.2.2009

Rekord v bozkávacej zóne

Obyvatelia hlavného mesta Mexika prekonali počas sobotňajšieho sviatku svätého Valentína svetový rekord v bozkávaní. V centre mexickej metropoly si hromadne vymieňalo bozky takmer 40. 000 ľudí. Prekonanie rekordu potvrdil aj zástupca Guinnessovej knihy rekordov, ktorý v špeciálnej bozkávacej zóne napočítal 39. 897 prevažne mladých účastníkov. Predchádzajúci rekord dosiahol v roku 2007 anglické mesto Weston-super-Mare. Zhromaždené páry museli podľa pravidiel zotrvať v bozku najmenej 10 sekúnd. Pre osamelé účastníčky boli k dispozícii ochotní dobrovoľníci z radov tínedžerov. V poradí piaty ročník podujatia Valentínske vyzvania: Certifikát lásky 2009 v Bratislave zaznamenal aj zahraničnú účasť. Pri príležitosti sviatku svätého Valentína si mohli zamilované páry všetkých vekových kategórií prebrať certifikáty lásky v Primaciálnom paláci v bratislavskej mestskej časti Staré Mesto. Medzi účastníkmi boli aj tri novomanželské páry a manželský pár, ktorý spolu žije vyše 42 rokov.

Pred tromi „modernými formami malomocenstva duše a srdca“ varoval mladých košický arcibiskup Alojz Tkáč na jubilejnom štyridsiatom stretnutí mládeže - Púti radosti, ktoré vyvrcholilo v Pavlovciach nad Uhom v Michalovskom okrese. Prvou, ktorá ich „kmáca“ je chamtivosť, lakomosť, povedal pútnikom, ktorí sa na mieste schádzajú štyrikrát do roka pri hrobe kandidátky na blahorečenie Anny Kolesárovej v obci Vysoká nad Uhom. Druhú formu „moderného malomocenstva“ vníma arcibiskup v nečistote, zmyselnosti a smilstve. Rozvrátiť telesný i duševný metabolizmus mladého človeka môže podľa neho aj tretia forma „malomocenstva“, ktorou sú drogy a alkohol. „Marihuana, kokaín, extáza, či iné. Práve tieto oblasti sú nečisté. Ten, kto im podľahne, je nečistý, „ vysvetlil Tkáč. „Valentínske“ stretnutie mladých sa nieslo v znamení motta Láska sa nevystatuje, ktoré nadväzuje na Hymnus na lásku z Biblie od svätého Pavla.

JÁN FELIX

Šport, 16.2.2009

Šaštín: Druhý ročník púte zaľúbených

Vrávi sa, že o skutočnej láske nemožno hovoriť, ak nie je slobodná. Motto „Slobodní v láske“ je aj témou druhého ročníka šaštínskej „Púte zaľúbených.“ Trvá od piatka do nedele a doteraz na ňu prišlo vyše päťsto párov.

Sviatok sv. Valentína slávia už niekoľko desaťročí v rôznych kútoch sveta. V bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne sa už druhý rok stretávajú mladí veriaci ktorí sa zapájajú do modlitbovou reťaze za Púť zaľúbených.

Marcela: „Boli sme tu aj vlani a chceli sme sa tak trošku aj duchovne aj vlastne vo vzťahoch trošku zdokonaľiť.“

Púť sa má stať svedectvom toho, že aj v dnešnom konzumnom svete sa dá prežiť čistý a úprimný vzťah. Súčasťou trojdnovej púte sú prednášky na témy vzťahov, vyjadrovania pocitov, komunikácie medzi partnermi.

Martin Lyžičiar, organizátor púte: „My sa pokúšame, aby tie prednášky boli každý rok o niečom inom. Minulý rok sme sa zamerali na čistotu.“

Lýdia: „Väčšinou to vyberáme tým, čím my žijeme, čo nás zaujíma, čo nás trápi.“

Jozef Zachar, správca šaštínskej baziliky: „Púť zaľúbených je pre každého, kto cíti vo svojom srdci lásku a tá myslím, že kvitne od malička až po dospelý vek.“

Témou tohtoročnej púte je motto: Slobodný v láske.

Majka: „Mladí veľakrát prichádzajú nepripravení do manželstva a nevedia, čo ich čaká, ako vznikajú krízy.“

Juraj: „Ako mladí chceme byť vlastne slobodní a vo všetkom a hlavne v láske, takže a vo vzťahu.“

Už sme si zvykli v Deň sv. Valentína vyznať lásku tomu, koho máme radi. Pravdou však je, že kto je zaľúbený, nepotrebuje k tomu žiadny sviatok. **STV, 19:30, 14.2.2009**

Krízové centrum

Krízové centrum pre matky s deťmi v mestskej časti Košická Nová Ves slúži už od Vianoc týraným matkám s deťmi. Včera ho posvätil košický arcibiskup Alojz Tkáč. **(sita), Nový Čas, 18.2.2009**

Kňazi si splnili povinnosť

Kňazi ako všetci ostatní občania majú právo nahlas prezentovať svoje názory. Prezidentská kandidátka Iveta Radičová sa nemôže čudovať, že veľká časť z nich nevhodí do urny jej meno.

Skupina bratislavských kňazov minulý týždeň poslala predsedníctvu KDH list, v ktorom žiadajú, aby sa hnutie dištancovalo od podpory Ivetty Radičovej a podporilo Františka Mikloška. Internetovú petíciu, ktorá sa pod listom rozbíhala, za dva dni podpísalo 400 signatárov vrátane asi 60 kňazov. V stredu, keď o udalosti informovali slovenské denníky, pod ňou v priebehu necelých 15 minút pribudli mená minimálne trinástich kňazov. Iniciátori kampane Volím Fera!, ktorí petíciu spustili, ju v krátkom čase stiahli a dotknutým kňazom a ďalším signatárom sa ospravedlnili. Všetko nasvedčuje tomu, že petíciu niekto úmyselne sabotoval. Spochybnením autenticity podpisov sa ktosi pokúsil odvrátiť pozornosť od nespokojnosti s vyjadrením podpory liberálnej prezidentskej kandidátky hnutím, ktoré donedávna považovali za svojemnohí slovenskí konzervatívci, kňazi (ktorí sa prvýkrát dokázali nahlas a jasne ozvať) aj bežní veriaci.

Podstata sporu

Zaujímavejšou je však podstata celého sporu. „Musia si uvedomiť, že vážnym spôsobom vstupujú do predvolebnej kampane,“ povedala na adresu signatárov listu kandidátka Radičová. „Postup kazateľov by mal byť neprijateľný aj pre tých veriacich, pre ktorých je pre svoje liberálne postoje neprijateľná Radičová,“ napísal v redakčnom komentári (10. 2.) zástupca šéfredaktora denníka SME Lukáš Fila. Na podoprenie názoru, že kňazi sa nemajú pliesť do politiky, cituje Fila Kódex kanonického práva aj prvú encykliku pápeža Benedikta XVI. Boh je láska. Cituje ich tak, že vyberá len tie úryvky, ktoré zapadajú do jeho argumentačnej schémy. Encyklika síce hovorí o rozlišovaní medzi cirkvou a štátom a pripomína, že nie je úlohou cirkvi politicky presadiť svoju náuku, ale v rovnakej kapitole dodáva, že viera a politika sa navzájom dotýkajú v otázke praktického rozumu. „Cirkev má povinnosť ponúknuť prostredníctvom očisty rozumu a prostredníctvom etickej formácie svoj osobitný vklad, aby sa požiadavky spravodlivosti stali

pochopiteľné a politicky realizovateľné.“ V Kompendiu sociálnej náuky cirkvi sa zasa píše, že aj v demokratických spoločnostiach pretrvávajú netolerantné prejavy, ktoré sa „stavajú proti akejkoľvek forme politického a kultúrneho významu viery a snažia sa diskvalifikovať sociálne a politické pôsobenie kresťanov“. Cirkev rešpektuje vzájomnú autonómiu viery a politiky, ale zároveň zdôrazňuje povinnosť etickej formácie verejného priestoru. Podstatné je slovo „etickej“. Až vtedy, keď by sa cirkev začala vyjadrovať k politickým a ekonomickým nástrojom, ktoré má vláda používať pri spravovaní krajiny či k vytváraniu povolebných koalícií, teda k oblastiam, ktoré priamo nesúvisia s vierou a etikou, bolo by nevyhnutné kričať na poplach. Aj zo strany veriacich.

Dvojnásobná diskriminácia

Iveta Radičová, ktorú mnohí konzervatívci a kresťania považujú za kultivovanú ženu a političku, nikdy nereprezentovala kľúčové etické hodnoty kresťanstva, ku ktorým patrí absolútna ochrana ľudského života od počatia po prirodzenú smrť a manželstva ako zväzku muža a ženy. Potvrdila to nielen svojimi hlasovaniami v parlamente, ale aj odpoveďami na otázky, ktoré denník SME v týchto dňoch kladie prezidentským kandidátom. Odsudzovať kňazov, ktorí na to poukázali a tým splnili svoju povinnosť, je dvojnásobnou diskrimináciou: kňazov ako občanov aj ako možných morálnych autorít, po ktorých sa na Slovensku neustále volá.

Imrich Gazda

autor je doktorand žurnalistiky
SME, 17.2.2009

Proti komu a čomu?

List katolíckych duchovných KDH opäť nastoľuje diskusiu o potrebe odluky cirkvi od štátu.

List siedmich katolíckych duchovných KDH otvára niekoľko závažných tém. Na jednej strane je to obsah listu a ultimatívny postoj ku KDH, ako aj nová radikalizujúca sa poloha kandidátky Františka Mikloška. Na strane druhej list otvára stále neriešený vzťah cirkvi k štátu a politike a otázku nepriateľského postoja cirkvi k liberalizmu. František Mikloško od počiatku v politike či vo VPN alebo v KDH pôsobil ako umiernený a dialóg preferujúci politik. Svoju principiálnosť si dokázal zachovať aj keď bol obklopený korupciou a politickou machináciou. Kandidatúra na prezidenta sa mohla vnímať ako legitímna snaha o zviditeľnenie jeho novej strany, ktorá sa odlúčila od KDH. Dnes však zostáva v závese svojho spolukandidáta na neexistujúcu funkciu viceprezidenta Vladimíra Palka.

Pre cirkev je dôležitá sloboda

Ultimátum, ktorým v liste hrozí predsedníctvu KDH, že ich podpora Ivetty Radičovej by znamenala „politickú samovraždu“, poukazuje na nevyjasnený postoj cirkvi k sekulárnemu režimu. Opäť nastoľuje diskusiu o potrebe odluky štátu od cirkvi. Sig-

natári výzvy a tí, ktorí pridali svoje hlasy, si neuvedomujú, aká je dôležitá pre spoločnosť aj pre cirkev sloboda, ktorú kresťanstvo prinieslo svetu a to sloboda od politiky. Teda sloboda zotrvať mimo sféry sekulárnej moci. Toto prepojenie malo v minulosti neblahé dôsledky. Či už to boli dve storočia náboženských vojen v 16. a 17. storočí alebo klerikálny režim Slovenského štátu v rokoch 1939-1945. Sekulárna spoločnosť v objatí cirkvi sa radikalizuje a cirkev sa nielen politizuje, ale náboženstvo a teológia sa menia a degradujú na ideológiu. Odluka cirkvi od štátu je spojená s liberalizmom, ktorý tak vehementne odsudzujú nielen konzervatívni politici, ale aj katolícka cirkev. A to napriek tomu, že žiadny iný politický režim neposkytol väčšiu mieru slobody vierovyznania ako práve liberálna demokracia. Tá stojí na štyroch normách či hodnotách: bezpečnosť, osobná sloboda, nestrannosť výkonu práva a napokon demokracia - teda slobodné voľby a garantovaná názorová pluralita. To, že rôzne demokratické režimy majú problémy s týmito normami, nie je chyba liberalizmu, ale fungovania tých spoločností. Rovnako konzumný spôsob života, vykokorenenosť, kozmopolitizmus či individualizmus nie sú produktmi

liberalizmu, ale modernej doby, ktorej je aj dnešná cirkev súčasťou. Tak ako celá civilizácia, aj katolícka cirkev prechádza zmenami. Veď nik neočakáva, že bude dnes odsudzovať názory Galilea, presviedčať, že zemeguľa je ako doska alebo obhajovať inkvizíciu. Rovnako dúfam, že kňazi pri čítaní Danteho Inferna majú literárny zážitok a nie plastickú predlohu pekla. Katolícka cirkev je hierarchická organizácia, a aj preto úspešne prežila mnoho útrap. Teológovia a kresťanskí filozofi, ktorých s úctou čítam a ktorí spoluvytvárali moderné myslenie a dobu ako Erasmus, Pascal či Kierkegaard, neboli súčasťou hierarchie a ich myšlienky boli zbavené dogiem. Aj oni pomohli formovať modernú dobu a jej racionalitu, pretože v ich dielach pochybnosti a viera spolu existovali v plodnom napätí.

Reakčná podpora

List, ktorý napísali siedmi duchovní, zasahuje do voľby sekulárnej hlavy štátu, do demokratickej štruktúry politických strán a odsudzuje nielen interrupcie a kandidátku na prezidenta, ale aj politickú štruktúru liberálnej demokracie, ktorá umožnila cirkvi pôsobiť slobodne a bez strachu z perzekúcií. Mikloško nemal ani v minulých voľbách veľkú šancu na úspech, hoci jeho principiálnosť oslovila mnohých, ktorí nemali jeho náboženské presvedčenie. Dnes podporujú Mikloška aj ľudia s reakčnými názormi, o ktorých verím, že ich nevyznáva, ale od ktorých sa bude len s problémami dištancovať.

Samuel Abrahám

šéfredaktor časopisu Kritika L. Kontext
SME, 17.2.2009

Exprezident Kováč dostal cenu od predstaviteľov cirkvi

Bývalého prezidenta Michala Kováča ocenili v poľskom Sandomierzi Cenou svätých Cyrila a Metoda. Cenu udeľujú predstavitelia biskupských konferencií z krajín strednej Európy a jej zámerom je vyzdvihnúť zásluhy jednotlivcov o integráciu národov Európy v duchu svätých Cyrila a Metoda. (sita)

Plus jeden deň, 17.2.2009

Wagner biskupom nebude

Za posledné desaťročia katolícka cirkev niečo také nezažila. Nominant Vatikánu odstúpil po protestoch veriacich.

Katolícke Rakúsko sa vzbúrilo a dosiahlo svoje. Kontroverzný kňaz Gerhard Maria Wagner sa nestane svätiacim biskupom v Linzi. V nedeľu večer sa kandidatúry vzdal. „Vzhľadom na silnú kritiku som v modlitbe a po rozhovore s diecéznym biskupom došiel k záveru, že poprosím Svätého otca v Ríme, aby stiahol moje vymenovanie za svätiaceho biskupa,“ povedal Wagner (na snímke dioezeselinz.at) pre agentúru APA. Podľa Kathpress s jeho rozhodnutím Vatikán súhlasil. V dejinách rakúskej cirkvi je to zriedkavý prípad, keď katolícka cirkev ustúpila tlaku verejnosti i časti cirkevných hodnostárov. Rozhodnutie vymenovať Wagnera za svätiaceho biskupa rozhnevalo stovky veriacich tak, že odmietli platiť príspevok pre cirkev a na protest z nej vystúpili. Prekážalo im, že diecézu v Linzi

bude viesť konzervatívny biskup, ktorý homosexualitu považuje za liečiteľnú, hurikán Katrina za Boží trest pre nemorálne mesto New Orleans a Harryho Pottera za dielo satanizmu. Cirkevní hodnostári zase kritizovali spôsob, akým sa Wagner stal nominantom. Vatikán nerešpektoval návrhy diecézy v Linzi a vymenoval vlastného človeka bez konzultácií. Rozhodnutie pápeža Benedikta XVI. kritizovali viacerí zástupcovia cirkvi a kardinál Christoph Schönborn hovoril o kríze v rakúskej katolíckej cirkvi. Pred týždňom iniciovali niekoľkí kňazi podpisovú akciu na odstúpenie Wagnera a včera sa vo Viedni zišla mimoriadna konferencia biskupov, aby diskutovala o tom, ako krízu riešiť. Väčšina z nich nesúhlasila s rozhodnutím Vatikánu vymenovať Wagnera. Včera jeho prekvapujúce odstúpenie privítali veriaci i rakúska cirkev. Viacerí biskupi hovorili o „úľave“.

Miriam Zsilleová, SME, 17.2.2009

Vatikánu sa podarilo zažehnať novú aféru v Rakúsku

Vatikánu sa len krátko po škandále s biskupom, popierajúcim holokaust, podarilo zažehnať novú aféru v Rakúsku. Svätá stolica vyhovelá žiadosti svätiaceho biskupa v Linzi o stiahnutie z úradu pre rozsiahle protesty, ktoré vyvolal spornými výrokmi. Polemika okolo jeho vymenovania trvala v Rakúsku dva týždne a prinútila Biskupskú konferenciu, aby na dnes zvolala mimoriadne zasadnutie venované kríze v rakúskej katolíckej cirkvi. Informuje Peter Stano.

Hurikán Katrina, ktorý zabíjal v americkom New Orleans, bol trestom božím. Homosexualita je liečiteľná, kniha Harry Potter je satanistické dielo. Vidiecky farár Gerhard Maria Wagner si svojimi názormi narobil veľa nepriateľov nielen v laickej verejnosti, ale aj medzi veriacimi a v cirkevnej hierarchii. Keď sa Vatikán napriek tomu rozhodol vymenovať ho za svätiaceho biskupa v Linzi, nastala v cirkevných radoch vzbura. Liberálnejší farári z Horného Rakúska začali zbierať podpisy proti jeho vysväteniu a pobúrení katolíci prestupovali k evanjelickej cirkvi. Dezignovaný biskup Wagner sa vzhľadom na ostrú kritiku rozhodol na nový úrad rezignovať. Pre rozhlasovú stanicu ORF povedal.

Gerhard Maria Wagner, dezignovaný biskup: „Od začiatku, ako som bol menovaný, cítil som odpor, často až nemilosrdným a neláskavým spôsobom. Preto som sa pýtal, čo mám robiť, čo je dobré pre cirkev? A to ma viedlo k rozhodnutiu vrátiť pápežovi biskupské poverenie.“

V Rakúsku to považujú za ústupok cirkvi verejnému tlaku, čo v krajine nemá v posledných rokoch obdobu. Navyše, keď Vatikán žiadosti o dovolanie sporného biskupa aj promptne vyhovel. Diecézny biskup v Linzi a Wagnerov šéf Ludwig Schwarz to nechcel podrobnejšie rozoberať, hoci pripustil, že aj jemu sa uľavilo.

Ludwig Schwarz, diecézny biskup v Linzi: „Celou situáciou sa bude v pondelok zaoberať biskupská konferencia a nechcel by som sa a k tomu vyjadrovať, ale je to nová situácia a cítim sa o niečo ľahšie.“

Uľavilo sa zrejme aj Vatikánu. Ten si za posledné týždne užil už dosť kritiky za omilostenie skupiny biskupov, z ktorých jeden popieral rozsah holokaustu. Rakúske médiá v tejto súvislosti poznamenávajú, že polemika okolo biskupa Wagnera je ďalším dôkazom slabej kvality personálnych rozhodnutí Svätej stolice. Rádio Slovensko, 16.2.2009

Biskupské sídlo za 4 milióny eur

Diecézne centrum Communio približne za štyri milióny eur (120, 504 mil. Sk) by mali začať stavať v Žiline už na jar. Communio sa stane sídlom žilinského biskupa Tomáša Galisa a biskupského úradu.

Biskupská rezidencia sídli v budove doterajšej žilinskej fary, úrad

dočasne prichýlili v žilinskom kapucínskom kláštore.

Plánovaný polyfunkčný objekt, ktorý bude na rohu Kalinčiakovej a Kuzmányho ulice v Žiline, plánujú dokončiť do troch rokov. (sita)

Plus jeden deň, 17.2.2009

Historický kalendár - 17. február

1864 - Narodil sa vynálezca, priekopník bezdrôtovej telegrafie, maliar, katolícky kňaz Jozef Murgaš. V r. 1896 emigroval do USA. Tu sa venoval i rádiotelegrafii a získal niekoľko patentov. Zdokonalil tiež prenos Morseovej abecedy, vybudoval telegrafické stanice. Signatár Pittsburskej dohody. Zomrel 11. mája 1929.

HN, 17.2.2009

Hlad po novej viere

Už v minulosti v čase kríz získavali popularitu radikálne ideológie a hnutia. Toto riziko hrozí aj teraz.

Je veľký predpoklad, že nastupujúca hospodárska kríza môže začať nekontrolovateľne sýtiť ľudský hlad po viere. A nie po hocijakej.

To, že nacionalisti na domácej politickej dokázali počas svojho vládnutia vyrobiť z hlúposti merateľnú veličinu, ešte neznamená, že ju väčšina obyvateľstva bude vedieť alebo chcieť v najbližších prezidentských či parlamentných voľbách aj predčasne diagnostikovať.

Východiskom z neľahkej situácie môže byť, naopak, otvorená a väčšinová podpora populizmu, radikalizujúcich sa politických myšlienok, ideológií a hnutí ponúkajúcich jednoduché, no hlavne rýchle riešenia pre opätovný návrat pocitu istoty a bezpečia.

Zvláštne memento, ale politika, zneužívajúca emóciu ľudského strachu, akoby opäť mala o čosi bližšie stať sa dogmatizmom, akýmsi náhradným náboženstvom ponúkajúcim falošnú nádej čo najskôr vymaň sa zo zlej životnej situácie.

Schopnosť sprítomňovať

Celospoločenský trend velebenia racionalitu a pragmatizmus postupne vytlačil prejavy emocioná-

lity a jej kultivovania z verejného priestoru. Duchovný život bežného človeka je dnes skôr privátnou záležitosťou.

Zaujímavé však je, že v dôsledku hrôz prvej svetovej vojny bol verejný priestor v Nemecku doslova posiaty existenciou mierových hnutí a pacifistických organizácií. Ich počet dokonca niekoľkonásobne prevyšoval počet inštitúcií s podobným zameraním pôsobiacich v ostatných krajinách vtedajšej po vojnovnej Európy.

I napriek ich úprimnému odhodlaniu a snahe nedokázali odvrátiť formujúce sa sociálne podhubie pre vznik ďalšej, zatiaľ najväčšej tragédie ľudstva, ktorá vznikla na pozadí hospodárskej krízy v 30. rokoch minulého storočia.

Náhla strata miliónov pracovných miest neprináša len stratu finančných či materiálnych istôt. Nesie so sebou rad ďalších možných bolestivých dôsledkov, ktoré opäť raz preveria stav ľudského myslenia.

Chcel by som aj naďalej veriť, že v nastávajúcich neľahkých časoch sa možno poučiť z minulosti, ktorá sa z pohľadu historikov stala iba včera.

Vlado Rafael

autor pôsobí v mimovládnom sektore
SME, 18.2.2009

Sexuálna výchova bude povinná

V Poľsku od nového školského roka bude povinným predmetom aj sexuálna výchova. Žiaci by sa na hodinách mali dozvedieť o antikoncepcii či pohlavných chorobách. Odborníci iniciatívu ministerstva školstva vítajú, pretože Poľsko v sexuálnej výchove zaostáva za Európou. (sita)

PRAVDA, 17.2.2009

Unikátny zákrok

Umelé oplodnenie 32-ročnej ženy vyvolalo v Taliansku búrlivé reakcie. Otcom dieťaťa by mal byť totiž muž, ktorý je už mesiac v kóme. Napriek odporcom cirkvi unikátny zákrok odobril aj súd.

Umelé oplodnenie vykoná jeden z popredných talianskych gynekológov, pre ktorého je tento prípad veľkou výzvou. Slávny lekár má na svojom konte už niekoľko unikátnych zákrokov. V minulosti umožnil ženám, aby po menopauze priviedli na svet deti.

TV Markíza, 19:00, 18.2.2009

Ihrisko dali cirkvi

Pozemok s detským ihriskom v trnavskej mestskej časti Modranka vedľa kostola už nepatrí mestu, ale cirkvi.

Jeho zámenu za pozemok rovnakej veľkosti v tej istej lokalite schválili mestskí poslanci na utorkovom rokovaní zastupiteľstva.

Na radnicu prišli aj občania Modranky, ktorí sa obávajú, že zámenou pozemkov prídu o jediné voľne prístupné ihrisko v mestskej časti.

Podľa hovorcu mesta Pavla Tomašoviča sa obávajú zbytočne. „Zo zmluvy s cirkvou vyplýva podmienka, že detské ihrisko má zostať na pôvodnom mieste, môže sa však na noc zatvárať, „ uviedol. Výmenou mesto získalo pozemok pri cintoríne, kde plánujú vybudovať nové hrobové miesta. (sita)

Plus jeden deň, 19.2.2009

Finančná zbierka s názvom Boj proti hladu

Na jeseň minulého roka sa uskutočnila finančná zbierka s názvom Boj proti hladu zameraná na pomoc hladujúcim na Haiti, kde už niekoľko rokov pôsobia slovenskí misionári. Projekt zorganizovala už druhýkrát rodina sv. Vincenta. Zbierka sa stretla so záujmom širokej verejnosti o čom svedčí aj skutočnosť, že bolo vyzbieraných omnoho viac peňazí ako v roku 2007.

S minuloročnou zbierkou Boj proti hladu sú jej organizátori spokojní. Kristián Liban, kňaz zo spoločnosti Lazaristov: „Výnos z tejto zbierky bol taký neuveriteľný, skoro dvojnásobok minuloročnej zbierky, ktorá nás veľmi prekvapila, už aj vtedy, takže činil 9 miliónov 700 tisíc 21 korún a 13 halierov.“

Do projektu bolo zapojených veľa dobrovoľníkov a všetky vetvy rodiny sv. Vincenta. Mária Stehlík z Mariánskej mládeže z sv. Vincenta: „Samotný predaj srdiečok prebiehal v obciach väčšinou v nedeľu po sv. omšiach a v mestách aj počas pracovného týždňa na miestach, kde sa predpokladalo, že bude veľa ľudí na danom mieste.“

Organizátori aj touto cestou ďakujú všetkým nezištným darcom. Hovorí sestra Beáta Kasašová: „Ja by som chcela poďakovať všetkým ľuďom, všetkým mladým i tým starším, ktorí podporili túto zbierku.“

Reakcie ľudí na zbierku boli rôzne.

Mária Stehlík, Mariánska mládež z sv. Vincenta: „Väčšinou sme sa stretli s pochopením, ale našli sa aj ľudia, ktorí mali zlé skúsenosti so zbierkami, alebo nechceli mať nič do činenia s cirkvou.“

Beáta Kasašová, sestra: „Väčšina z nich mala otvorené srdce a pomohla.“

Ďalšia z organizátorov Petra Bajlová zdôrazňuje aj dôležitosť duchovnej pomoci tým, ktorí sa nachádzajú v núdzi: Peniaze sú jedna vec a modlitby sú tiež veľmi potrebné, alebo by som povedala, rovnako potrebné ako tie peniaze.“

Organizátori zbierky už teraz plánujú jej ďalšie pokračovanie. Tak ako už býva zvykom, okolo sviatku sv. Vincenta de Pol, teda na konci septembra.

Miroslav Lyko

Rádio Lumen, 17:30, 18.2.2009

Revolúcia proti Vatikánu

Pápež si po Nemecku pohneval aj Rakúsko. Bez ohľadu na názor tamojšej katolíckej cirkvi totiž za biskupa vymenoval kontroverzného kňaza.

Boží rotvajler, ako prezývali kardinála Josepha Ratzingera, bol celý život oddaným strážcom doktrín kresťanskej viery. Chránil ju, aby nepodliehala spoločenským zmenám a pod tlakom zvonku nemenila svoju pravdu. Chránil ju tak tvrdohlavo, že sa dnes sám pápež Benedikt XVI. stáva príčinou revolúcie, akú katolícka cirkev nezažila desaťročia. Najprv sa vzbúrilo jeho rodné Nemecko, keď pápež rehabilitoval popierača holokaustu, hoci jeho scestné názory neboli žiadnym tajomstvom. Pred dvoma týždňami odoprela poslušnosť Rímu malé Rakúsko, keď Vatikán povýšil na biskupa iného kňaza s inými scestnými názormi, ktoré boli roky verejným tajomstvom. Gerhard Maria Wagner, ktorý homosexuálitu považuje za liečiteľnú, hurikán Katrina chápe ako Boží trest pre nemorálny New Orleans a Harryho Pottera ako dielo satanizmu, sa mal stať z vôle Vatikánu svätiacim biskupom v Linzi. Nestal sa. Po dvoch týždňoch protestov sám odstúpil.

Dve neúspešné vzbury

Katolícke Rakúsko sa za posledných tridsať rokov vzbúrilo dvakrát. A zakaždým neúspešne. V prvom prípade to bol megaškandál s kardinálom Hansom Hermannom Groerom, ktorého v roku 1995 obvinil bývalý žiak z pedofílie. O niekoľko rokov neskôr to bol škandál s ultrakonzervatívnym biskupom zo Sankt Pöltenu Kurtom Krennom. V jeho kňazskom seminári sa vtedy našli pornografické fotografie a videonahrávky, i detské, ktoré Krenn označil za „chlapčenské samopašné kúsky“, hoci sa živo špekulovalo o homosexuálnych vzťahoch medzi členmi seminára. V oboch prípadoch sa Vatikán správal veľmi diplomaticky. Trvalo mesiace až roky, než sa vinníci stiahli z cirkevného života. Groer nakoniec odišiel pre vek. Krenn odstúpil po roku na osobitnú žiadosť pápeža Jána Pavla II., ale nikdy vinu nepriznal. Už Groe-

rov prípad rozhneval liberálnych rakúskych veriacich. Spoločnosť My sme cirkev vtedy zozbierala pol milióna podpisov nespokojných katolíkov, ktorí žiadali reformy v cirkvi. Ani po sexuálnom škandále biskupa Krenna sa nič nezmenilo. A ani pápež Benedikt XVI. počas návštevy Rakúska v lete 2006 nepovedal k citlivým témam nič, čo by vzbudzovalo nádej na zmenu pomerov. Aj preto vyvolalo vymenovanie kontroverzného kňaza Gerharda Maria Wagnera za biskupa taký masívny protest v krajine, kde od roku 1950 klesol počet katolíkov z 89 na 68 percent. A nesprievádzali ho len stovky výstupov z cirkvi. Viedenský kardinál Christoph Schönborn zvolal biskupskú konferenciu a nahlas povedal, že sa cirkev na čele s Vatikánom dopustila chyby.

Čudné vymenovania

A nie prvýkrát. Pápež Benedikt XVI. obsadzuje cirkevné posty ľuďmi, ktorí sú mu blízki. Od nástupu do úradu vymenoval asi 500 biskupov. Sú často ultrakonzervatívni, starší a lojálni Rímu. Viackrát urobil to, čo naposledy v Rakúsku. Vymenoval biskupa a neakceptoval návrhy diecézy, ktorej sa to týkalo. Prísny strážca doktrín nenaplnil závery Druhého Vatikánskeho koncilu, ktorý hlavne pri personálnych otázkach požaduje zaangažovať miestnu cirkev. Wagnera presadil proti vôli 31 (z 39) dekanov a väčšiny biskupov. Podobnú situáciu zažila v roku 2006 Argentína, či v roku 2007 Poľsko. Benedikt XVI. oddane stráži doktríny kresťanskej viery a robí všetko pre to, aby sa cirkev nemenila. Robí to tak neobľomne, že ju sám začína meniť. Presadzuje ultrakonzervatívcov tak silno, že oslabuje svoj vlastný úrad, z oddaných biskupov a kňazov robí rebelov a kritikov Vatikánu a liberálnych veriacich vyháňa z cirkvi. Po štyroch rokoch v úrade tak musí začať chrániť samotnú jednotu cirkvi. Aby sa na jeho pontifikát nespomínalo ako na obdobie, keď Boží rotvajler uchránil hodnoty kresťanskej viery, ale ostal s nimi osamotený.

Miriam Zsilleová

SME, 19.2.2009

Vatikánsky úlet

Pápežova čiapka neodolala vetru, nahradil ju balón. Menšiu dávku veselosti priviail chladný februárový vietor do Vatikánu. Pápežova čiapka počas audiencie na Námestí svätého Petra nečakane vzlietla. Fotografie z miesta činu dokazujú, že biela čiapka nebolo to jediné, čo lietalo vzduchom.

Keď niekomu vo veterný deň odfúkne klobúk, prinajhoršom si trochu zabehá. Keď sa to stane pápežovi počas verejnej audiencie, môžete si byť istí, že nablízku čiha hneď niekoľko

pohotových fotografov. Inak to nebolo ani v stredu, keď si pod vplyvom nárazu vetra pápežova čiapka urobila letecký deň.

Talianske médiá k veci dodali, že Vatikán býva na takéto nehody pripravený a hlavu Benedikta XVI. onedlho zdobila náhradná čiapka. Vietor sa postaral aj o ďalší milý záber, keď v bezprostrednej blízkosti pomazanej hlavy preletel aj oranžový balón, ktorý zo svojich rúk vypustil nepozorný pútnik.

(ho), Plus jeden deň, 20.2.2009

Vajnory urobili ďalší krok k zrušeniu pamiatkovej zóny na území mestskej časti

Martin Juríček, moderátor: „Vajnory urobili ďalší krok k zrušeniu pamiatkovej zóny na území mestskej časti. Samospráva tak chce uľahčiť stavebníkom proces vybavovania potrebných dokladov na prestavbu, rekonštrukciu súčasných stavieb, prípadne aj pre novostavby. Rozhodovanie o nich by bolo výlučne v kompetencii samosprávy.“

Samospráva Vajnor začiatkom februára iniciovala úplné zrušenie pamiatkovej zóny. S účinnosťou od 1. decembra minulého roka sa pamiatková zóna vo Vajnoroch rozhodnutím ministerstva kultúry zúžila. Na to, aby sa však zrušila úplne, musí byť vyhlásené ochranné pásmo národných kultúrnych pamiatok. Mestská časť preto požiadala o vyhlásenie ochranného pásma pamiat-

kový úrad. Ide o pásma rímsko-katolíckeho kostola Sedembolestnej Panny Márie a sv. Ladislava, plastiku svätého Floriána a Ľudový dom na Roľníckej ulici. Táto iniciatíva vajnorskej samosprávy korešponduje aj s odporúčaním komisie pre posudzovanie pamiatkového fondu pamiatkového úradu. Tá mestskej časti odporúča spracovať návrh na vyhlásenie ochranného pásma jestvujúcich kultúrnych pamiatok a následné zrušenie vyhlásenia pamiatkovej zóny vo Vajnoroch. Úplným zrušením tejto zóny by si mnohí stavebníci mohli jednoduchšie vybaviť doklady na prestavbu, rekonštrukciu či úplne novú výstavbu. Pre ochranné pásma národných kultúrnych pamiatok by pritom platil osobitný režim. TV Bratislava, 19.2.2009

Biskup musí odísť z Argentíny

Argentínska vláda včera dala desať dní na opustenie krajiny kontroverznému britskému biskupovi Richardovi Williamsonovi, ktorý popiera rozsah holokaustu. Inak ho z Argentíny vyhostia. Biskup sa domnieva, že neexistovali plynové komory a že v koncentračných táboroch prišlo o život najviac 300-tisíc Židov. Vatikán mu nariadil, aby tieto vyjadrenia verejne odvolal. (tasr), SME, 20.2.2009

Žilinský biskup požehnal obnovenú kaplnku svätého Jozefa v Turzovke

Žilinský biskup Mons. Tomáš Galis dopoludnia požehnal obnovenú kaplnku sv. Jozefa v rehoľnom dome Kongregácie sestier svätého Cyrila a Metoda v Turzovke. O 18.00 hodine odslúži svätú omšu vo farskom kostole sv. Martina v Martine pri príležitosti 100. výročia smrti Andreja Kmeťa. Rádio Frontinus, 19.2.2009

Našli miesto pre rehabilitácie

Ešte v lete získala predsedníčka Klubu detí v Spišskej Novej Vsi peniaze na nové rehabilitačné lôžko. Márne hľadala miesto, kde by začalo slúžiť zdravotne postihnutým deťom. Len pár týždňov po odvysielaní našej reportáže získal klub nové priestory.

Marek Baláž, redaktor: „Viac než 6 mesiacov slúžil Klubu detí ako rehabilitačné stredisko byt jeho predsedníčky. A z Mlynárovcov sa museli stať tolerantní a trezliví hostitelia. Dnes už je našťastie všetko inak.“

Pol ročná improvizácia s rehabilitáciou v súkromnom byte sa definitívne skončila. Priestory Klubu detí zo Spišskej Novej Vsi poskytol miestny Rímskokatolícky miestny úrad.“

Anton Mišek, dekan farnosti v Spišskej Novej Vsi: „Dozvedeli sme sa, že potrebujú, alebo hľadajú nejaké priestory, mali sme prázdne, alebo voľné, poskytli sme im s radosťou.“

Marek Baláž, redaktor: „Aby dobrých správ nebolo málo, rozhodlo sa mesto kúpiť týmto deťom suchý bazén. Hneď pri otvorení nových priestorov prešiel zaťažkávajúcou skúškou.“

Anketa:

Opýtaná 1: „Také teplo dáva, cez tie guľičky.“

Redaktor: „A budete sem chodiť často a rady?“

Opýtaná 2: „Áno. Keď nám aj zdravie dovoľí aj mamky.“

Marek Baláž, redaktor: „Obsadené bolo okamžite aj masážno-relaxačné lôžko a pani Mlynárová má konečne prázdnejší byt, nie však nadlho.“

Ľudmila Mlynárová, predsedníčka Klubu detí v Spišskej Novej Vsi: „Ľúto mi je toho lôžka, neviem či do budúcnosti si nenašetrím, aby som aj doma mala, lebo fakt je to výborná vec.“

Marek Baláž, redaktor: „Otvorením nových priestorov sa dobré správy pre členov Klubu detí neskonzili. Jednu im priniesol aj primátor mesta.“

Ján Volný, primátor Spišskej Novej Vsi: „Chceme zakúpiť ešte minimálne dve lôžka a umiestnime ich zrejme niekde na sídliská, alebo tam, kde to ľudia budú chcieť, aby mali k nim čo najbližšie.“

Marek Baláž

TV Markíza, 17:00, 17.2.2009